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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Успішне становлення української 

української держави неможливе без спрямування національної системи освіти 

на формування національних цінностей особистості, її толерантності до 

представників інших націй. Саме це визнається одним з пріоритетів у 

Концепції Нової української школи: орієнтація на загальнолюдські цінності, 

зокрема, соціально-політичні (свобода, демократія, культурне різноманіття, 

повага до рідної мови і культури, патріотизм, шанобливе ставлення до 

довкілля, повага закону, солідарність, відповідальність). Окремо вказується, 

що Нова украънська школа буде плекати українську ідентичність. 

Актуальність нашого дослідження зумолена зростанням наукового 

інтересу психолого-педагогічних наук та суспільної практики до феномена 

етнічної свідомості та її формування на різних етапах онтогенезу.  

Основні підходи до вивчення етнічної свідомості за характером 

детермінант її виникнення та розвитку ділять на дві групи: описово-апріорні, 

у яких етнічну свідомість розуміють як якість або властивість, що притаманна 

людству одвічно і не має причинових витоків (М. О. Бердяєв, В. Вундт, 

Г. Гегель, І. Кант, О. Ю. Кульчицький, М. Лацарус, І. Фіхте, Х. Штейнталь), та 

пояснювально-детерміністичні, в яких виникнення й розвиток етнічної 

свідомості пояснюється впливом зовнішніх умов (Л. С. Виготський, 

Р. Бенедикт, Ю. В. Бромлей, К. Гіртц, І. С. Кон, О. Р. Лурія, О. О. Потебнята 

ін.) або внутрішніх чинників (В. С. Агеєв, М. Й. Боришевський, В. Т. Куєвда, 

М. І. Пірен, Г. У. Солдатова, Л. Е. Орбан-Лембрик, В. М. Павленко).  

У сучасній етнічній та соціальній психології склалася традиція у 

вивченні етнічної свідомості, зокрема з’ясовано, зміст і структура етнічної 

свідомості: психосемантична структура етнічної свідомості (О. М. Лозова), 

семантика етнічних стереотипів (В. Ф. Петренко), етнічна ідентифікація 

(Г. У. Солдатова, К. В. Коростеліна, Т. М. Яблонська), специфіка 



національної та етнічної самосвідомості (В. Ю. Хотинець), ціннісно-

мотиваційна сфера етнічної свідомості (Н. О. Низовських, В. Ф. Соколова), 

ентосоціальна специфіка свідомості суб’єктів психотерапевтичного процесу 

(О. Ф. Бондаренко), етнопсихологічні уявлення (О. М. Васильченко), 

психосемантична структура етноцентризму (О. В. Улибіна), психосемантика 

ментальності (В. В. Андрієвська).  

Формування громадянина-патріота з розвиненою етнічною свідомістю 

можливе не лише на основі створення необхідних зовнішніх, об’єктивних 

(дидактичних і виховних) умов, а й з урахуванням індивідуальних, вікових 

психологічних особливостей індивіда, що зумовлює потребу у спеціальному 

дослідження процесу становлення етнічної свідомості на різних етапах 

онтогенезу. Отже, нерозробленість психологічних уявлень про психологічні 

особливості етнічної свідомості молодших школярів зумовили вибір теми 

дипломної роботи «Психологічні особливості розвитку етнічної свідомості 

молодших школярів в умовах Нової української школи».  

Об’єкт дослідження: етнічна свідомість молодшого школяра.  

Предмет дослідження: психологічні особливості розвитку етнічної 

свідомості молодших школярів в умовах Нової української школи. 

Мета дослідження полягає в теоретичному узагальненні та емпіричному 

дослідженні психологічних особливостей формування етнічної свідомості 

молодших школярів.  

З цієї мети випливають такі завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз сучасних вітчизняних і зарубіжних 

підходів до проблем змісту та розвитку етнічної свідомості.  

2. Емпірично дослідити психологічні особливості розвитку етнічної 

свідомості молодших школярів.  

3. Розробити, та обґрунтувати програму психолого-педагогічного 

супроводу розвитку етнічної свідомості молодших школярів. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали психологічні 

положення про сутність особистості та її розвиток (К. О. Абульханова-



Славська, Б. Г. Ананьєв, Г. О. Балл, Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, 

О. М. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн); теорії розвитку свідомості особистості 

(М.Й. Боришевський, М. В. Савчин, П. Р. Чамата); соціально-психологічні 

концепції та положення про сутність національної та етнічної ідентичності, 

свідомості та самосвідомості (М. Й. Боришевський, Ю. В. Бромлей, 

О. М. Лозова, В. М. Павленко, Л. М. Співак, Т. Г. Стефаненко, 

В. Ю. Хотинець, М. А. Чепа).  

Методи дослідження. У роботі був використаний комплексний підхід 

до вивчення етнічної свідомості молодших школярів  Провідними методами 

дослідження були теоретичні: дедуктивний (аксіоматичний і гіпотетико-

дедуктивний) – для комплексного опису досліджуваного феномену; 

індуктивний – для встановлення закономірностей, систематизації, 

типологізації на основі результатів емпіричного дослідження; та емпіричні: 

опитування, спрямоване на з’ясування когнітивної складової етнічної 

свідомості, проєктивна малюкова методика «Заверши картину» та 

«Автопортрет українці та портрет росіянина і американця», складання казки з 

національним колоритом, асоціативний метод. 

Практичне значення дослідження полягає: у розробці й апробації 

діагностичного інструментарію для вивчення особливостей розвитку етнічної 

свідомості молодших школярів, які можуть стати основою визначення рівня 

етнічної свідомості молодших школярів; у розробці та впровадженні програми 

психолого-педагогічного супроводу розвитку етнічної свідомості молодших 

школярів. Отримані результати дослідження можуть бути використані у 

процесі підготовки майбутніх педагогів під час викладання навчальних 

дисциплін з вікової, педагогічної, соціальної психології та етнопсихології, а 

також практичними психологами, учителями, а також батьками з метою 

активізації національного виховання в сім’ї та школі.  

Достовірність наукових результатів і обґрунтованість висновків 

забезпечувалася: теоретичним аналізом проблеми, відповідністю методів меті 

і завданням дослідження, використанням стандартизованих методик, 



репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного і якісного аналізу 

експериментальних даних. 

Апробація дослідження. Апробація результатів дипломного 

дослідження здійснена на 5 науково-практичних конференціях:  

VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» (16-17 квітня 2020 р., 

м.Кам’янець-Подільський);  

Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи» (24-25 жовтня 2019 р., м. Кам’янець-

Подільський);  

IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземна мови в початкових класах: актуальні проблеми та інноваційні 

технології навчання» (18-19 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський),  

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (15-16 жовтня 2020 р., 

м. Кам’янець-Подільський),  

студентській науковій конференції (23-24 вересня 2020, м. Кам’янець-

Подільський). 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, списку використаних джерел, висновку. Повний обсяг дипломної 

роботи складає 91 сторінка тексту, з них 83 сторінки основного тексту. Робота 

містить 1 таблиць, 1 рисунок. У списку використаних джерел 81 

найменування. 

  



ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення теоретико-емпіричних результатів дослідження проблеми 

психологічного супроводу шкільної адаптації першокласників дає підстави 

зробити таки висновки: 

Узагальнення розглянутих теоретичних підходів дає змогу визначити 

проблему етнічної свідомості однією з актуальних, складних та дискусійних 

проблем психології та цілого ряду наукових дисциплін, пов’язаних з 

людиною.  

Теоретичний аналіз проблеми співвідношення національної та етнічної 

свідомості дав змогу визначити відмінність між цими формами суспільної 

свідомості через аналіз висхідних понять «нація» та «етнос».  

Етнічна свідомість розглядається як одна з форм суспільної свідомості. 

Під етнічною свідомістю розумітимемо систему поглядів, уявлень, ідей 

етнічної групи, що виникають на основі взаємодії з іншими етнічними групами 

та відображають знання про них, ставлення, а також стан і форми 

самовиокремлення своєї етнічної групи.  

Етнічна свідомість є об’єднуючим елементом, функцією якого є 

утримання ідентичності великих та малих соціальних груп, що входять до 

складу нації. Утримання цілісності нації та забезпечення її еволюційного 

розвитку здійснюється за рахунок оптимального співіснування різних видів 

ментальності, зокрема регіональних її форм.  

Відтак, розвиток етнічної свідомості й самосвідомості особистості 

починається вже на ранніх етапах онтогенезу. Розвиток етнічних конструктів 

самосвідомості молодшого школяра значною мірою соціально зумовлений. З 

цього випливає висока значущість акцентування у діяльності педагогів, 

психологів загальноосвітніх навчальних закладів, батьків з етнічного 

виховання молодших школярів уваги дітей не лише на формальних, а в першу 

чергу, на змістовних, глибинних аспектах народних свят, звичаїв, традицій з 



метою активізації їх етнічних когніцій, цінностей, національних почуттів. 

Проведене емпіричне дослідження виявило початковий рівень 

сформованості етнічної свідомості і доводить, що психологічна підтримка 

позитивної етнічної ідентичності потрібна молодшим школярам.  

На основі отриманих емпіричних можна стверджувати, що у молодших 

школярів не виникає нагальних потреб диференціювати себе за етнічною 

ознакою. Тому більшість досліджуваних не можуть чітко охарактеризувати 

представників етнічних груп, пояснити відмінність чи схожість між ними, 

визначити свою етнічну приналежність. Молодші школярі схильні некритично 

наслідувати дорослих у етнічних ставленнях та судженнях. 

Водночас в ході констатувального експерименту нами виявлено, що для 

учнів початкової школи центральним складником етнічної свідомості 

молодших школярів є мала Батьківщина. Образу України молодших школярів 

також притаманні такі особливості: образ рідної країни є цілісним утворенням, 

не пов’язаним з іншими подібними утвореннями – діти замальовують увесь 

контур карти, але не виходять за його межі. у ситуації опису власних малюнків 

використовують приклади казок, історій, приказок своєї місцевості.  

Емпіричне дослідження дозволило виокремити показники та критерії 

позитивного, нейтрального та негативного етнічних образів у молодших 

школярів та їх візуалізації. Загалом, у 50% усіх досліджуваних учнів 

початкової школи присутній позитивний образ України. З’ясовано окремі 

статеві відмінності у етнічних образах молодщих школярів.  

На основі теоретико-емпіричного аналізу доведена необхідність 

запровадження програми психолого-педагогічного супроводу розвитку 

етнічної свідомості молодших школярів.  

Визначено основні положення цієї програми: її змістові та процесуальні 

аспекти, актуалізація в свідомості учнів понять та категорій національної 

психології, орієнтація на здійснення формувального впливу з урахуванням 

регіональних особливостей, забезпечення емоційно-позитивного фону 

спільної творчої діяльності в процесі реалізації програми.  



Обґрунтовано актуальність, мету, функції та структурну організацію 

програми психолого-педагогічного супроводу розвитку етнічної свідомості 

молодших школярів «На перехресті культур», яка відповідає віковим 

особливостям розвитку етнічної свідомості в молодшому шкільному віці. 

Розвивальними заходами було визначено: теоретичні повідомлення у формі 

бесіди, обговорення, психологічні ігри та вправи, моделювання проблемних 

ситуацій, завдання для самостійної роботи. 

Програма психолого-педагогічного супроводу розвитку етнічної 

свідомості являла собою структурно, змістовно й організаційно цілісний 

комплекс психолого-педагогічних заходів, послідовне й поступове проведення 

яких має на меті забезпечити створення умов, сприятливих для розвитку 

етнічної свідомості молодших школярів.  

Вихідними положеннями в реалізації програми розвитку етнічної 

свідомості молодших школярів стали: збагачення знання дітей про 

поліетнічний світ, розуміння ними особливостей взаємодії та взаємовпливу 

різних етносів, формування емоційно-ціннісного ставлення школярів до 

представників різних етнічних груп та представників «своєї» етнічної групи, 

розвиток морально-естетичних почуттів та переживань, породжених 

міжетнічним спілкуванням, активізація прагнення та діяльності учнів з 

пізнання культури, традицій та звичаїв різних народів світу та своєї власної.  

Психологічний супровід розвитку етнічної свідомості у нашому 

дослідженні передбачав розвиток трьох її компонентів: 1) когнітивного 

(формування системи знань про різні культури та етноси), 2) емоційного 

(формування та розвиток естетичного емоційно-ціннісного, толератного 

ставлення до представників інших етносів) та 3) поведінкового (формування 

толерантних установок стосовно представників інших культур, 

неупередженого ставлення до інших («чужих») культур).  

Перспективу дослідження вбачаємо в реалізації Програма психолого-

педагогічного супроводу розвитку етнічної свідомості молодших школярів та 

вивченні її ефективності. 
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